
Състояние и перспективи пред
младите фермери в България

Първи Национален Форум на Младите Фермери
„Предай нататък“, 

20.04.2018 г, Аграрен университет Пловдив



 Три групи въпроси +
Достъп до обработваема земя и кредит

Иновации и нови технологии

Изграждане на умения, трансфер на знания и достъп 
съветнически услуги

Ограничаване на миграцията към градските зони и 
подобряване качеството на живот в селските райони

◦ Общо 30 въпроса

◦ Период на проучване: 10 март-10 април 2018 г.

◦ 1020 попълнени

◦ 8 мин средно



 55% към 45% мъже- жени

 65% 25-40 години

 60% стопанството е създадено през 
последните 3 години

 58% размер на стопанството 1-20 ха

 90% са соственици на стопанството

 8% участват в браншови организации



Образование: 
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Основна дейност: 
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Моля, уточнете:
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Моля, уточнете:
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Колко работници имате в стопанството:  
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Потомствен фермер ли сте: 
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Бихте ли насърчили децата си да се занимават 
със земеделие и животновъдство:
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Кои от следните фактори представляват 
предизвикателство за Вас, като млад фермер: 
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Най-често използвани от Вас способи за 
придобиване на земя са: (Подредете във 

възходящ ред от 1 до 4, като 1 е най-често 
използваното)
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Източници за придобиване на правото на 
ползване върху земята: (Подредете във възходящ 
ред от 1 до 5, като 1 е най-често използваното)
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През последните 7 години използвали ли сте 
финансова помощ от ДФЗ, ПРСР, Банкови 

кредити за развитие на дейността си? 
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Използвате ли нови технологии в стопанството 
си? 
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Моля, уточнете:
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От какво се нуждаете, за да направите 
стопанството си икономически по-ефективно: 
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Кои са трите най-важни неща, които биха
допринесли за икономически по-ефективната

работа на стопанството Ви: 
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От какви знания смятате, че се нуждаят младите 
фермери в България: 
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От какви източници черпите знания, свързани с 
дейността Ви: 
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Проблеми, които Ви възпрепятстват в търсенето 
на знания и информация: 
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Участвал ли сте по програми за международен 
обмен: 
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Участието Ви в обменни програми удовлетвори 
ли Ви:
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Бихте ли взели стажанти (ученици или студенти) 
в стопанството си:

14,00% 15,00%

23,00%

34,00%

14,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

НЕ По-скоро НЕ Нямам мнение По-скоро ДА ДА



Кое смятате, че би било пречка за Вас, за 
бъдещото Ви участие в обменни програми : 
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Какво е мнението Ви, за евентуалното Ви участие 
в обменни програми: 

32,00%

14,00%
13,00%

14,00%

9,00%
7,00%

4,00%

7,00%

0,00%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%



Какво смятате, че е нужно за повишаване 
качеството на живот в селските региони: 
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Като млад фермер, смятате ли че сте персонално 
отговорен за устойчивото развитие на 

земеделския сектор в България:
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Имайки предвид моментното състояние на 
сектора в България, виждате ли бъдещото си 

кариерно развитие в областта на земеделието в 
България?
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 Достъп до обработваема земя и кредит-
основно чрез покепко продажба и договори за 
наем

 Иновации и нови технологии- деклариран 
висок интерес, но обвързан с необходимост от 
достъп до финансирането и квалифицирана 
работната ръка

 Изграждане на умения, трансфер на знания и 
достъп съветнически услуги- липса на време и 
заместващ при отсъствие в ЗС

 Ограничаване на миграцията към градските 
зони и подобряване качеството на живот в 
селските райони- оптимистично



 Регулярно изследване чрез анкетни проучвания 

по конкретни теми 

по начин (представителност, тема/ под тема/ 
регион и т.н.), по който резултатите дават 
увереност за конкретни заключения и препоръки, 
които от своя страна да водят до подобряване на 
средата  както по отношение на фермерите, така и 
спрямо имащите отношение институции


